



2025年10月 19日 星期日 农历乙巳年八月廿八





海洋经济新图景

八 方 来 客

记者 俞家嘉

随着发令信号响起,数十艘帆 船如离弦之箭出发,日前,2025 中国家庭帆船赛宁波象山站在松兰 山白沙湾扬帆起航。

在赛事之余,参赛家庭前往石 浦渔港古城游玩, 体验渔网编织、 船模制作等传统技艺, 品尝地道的 红膏咸呛蟹、象山海鲜面,全方位 感受"海上看宁波"的独特魅力。 1500多公里的黄金海岸线、

600多个大小海岛,从空中俯瞰, 位于中国海岸线中部的宁波, 奇岛 美礁、金沙碧滩星罗棋布,加上独 具特色的渔乡风情, 为发展海洋旅 游提供了得天独厚的条件。

滨海宁波,扬帆世界。从独具 特色的游艇派对, 到小众的海岛旅 游,再到时尚的帆船、冲浪等各类 海上运动,如今的宁波,正抓住海 洋经济蓬勃发展的机遇,大力做好 文旅融合文章,打造"海洋文明, 宁波起源"新标识,海洋旅游新业 态、新场景不断涌现,让越来越多 的人感受到"宁波,来了就欢喜" 的独特魅力。

百舸争流: 多元业态丰富供给

北纬30°黄金海岸线上,松 兰山的潮声正被赋予新的韵律。

清晨的象山亚帆中心, 帆船。 帆板劈波斩浪, 在水域上划出银色 航迹;午后的礁石咖啡馆,三面环 海的玻璃幕墙折射着粼粼波光,点 上一杯冰美式,体验"慢生活"的 惬意轻松; 夜幕降临时, 下榻海景 民宿, 枕着阵阵海浪声而眠。

今年夏天,宁波松兰山滨海旅 游度假区接待游客超过72万人 次,各大酒店平均入住率达90%。

数据的背后,是一场从"风景 区"到"度假区"的魅力蝶变。

"这场变革的核心逻辑,是从 '景观消费'到'生活场景打造' 的跃迁。"宁波松兰山滨海旅游度 假区负责人说。

近年来,松兰山持续挖掘"碧 海银滩"优势资源,全力以赴创建 国家级旅游度假区, 打造东海品 鲜、愈见山海、海滩沙野、青年与 海、渔乡海韵、山海旅居、海岸生 活、海潮运动等核心度假产品,形 成多元化、集群化滨海新消费场

海洋旅游产业的价值维度,远 不止于碧波之上的观光赏览。

"创新产品开发,更好地满足 游客多样化、个性化的出行需求, 是推动海洋文化旅游发展的重中之 重。"宁波全域旅游发展研究院执 行院长、浙大宁波理工学院教授李 华敏说。

与象山隔海相望,"蓝湾绿 岛"风光旖旎,引得众多游客慕名

宁海县强蛟镇打造13公里的 "自在蓝湾风景线"精品线路,集 滨海旅游、文化休闲、乡村体验于 一体,沿途串联起峡山、骆家坑、 下渔、加爵科等乡村与横山岛旅游 景点,成为市民游客体验"诗与远 方"的好去处。

依托厚实"绿色"家底,有着 海、湾、岛、滩独特资源的强蛟 镇,通过大力发展休闲渔业和乡村 旅游,举办海钓大赛、宁海湾鱼灯 节等文旅、赛事活动, 文旅促共富

今年1月至8月,强蛟镇全域 接待游客34万人次,旅游总收入 逾6600万元,带动农产品销售额 超3000万元。

海上运动、海洋研学、游艇派 对、小众海岛游……在宁波,一批 参与感强、时尚动感的海上旅游新 业态竞相涌现,极大地丰富了产品 供给,深受年轻群体青睐。

"海洋旅游多元融合是未来发 展趋势。"李华敏说,以"海上旅 游+"为核心引擎,纵深化融合文 化、体育、康养等多元产业, 贯通 产业链, 拓宽产业面, 最终实现要 素融合与产业链升级。

破浪而行: 文旅出海"圈粉"

因海而生、凭海而兴、向海图 强……海洋,赋予了宁波这座城市 独特的文化基因和精神气质。

作为中国乃至亚洲海洋文明的 重要起源地之一,宁波拥有8000 年海洋文明史、2500年港口发展 史, 井头山、河姆渡、田螺山等史 前遗址,比较完整地构建起中华先 祖与海洋共生的文明序列。

同时,宁波是中国大运河南端 出海口、海上丝绸之路的起航地, 作为两大世界级文化遗产交汇的城 市,彰显沟通南北、开放包容的河 海文化特征。

因为天然的地缘关系,宁波在 东亚文化交流中起到了重要的桥梁 作用。2015年9月,宁波成功当选 2016年"东亚文化之都"。10年 来,宁波在文化、旅游等领域与东 亚各国城市的合作不断深化。

举办第十五届亚洲艺术节、首 届亚洲海洋旅游发展大会等重大活 动,成立"宁波丝路东亚文化交流 中心"……宁波坚持内涵提升和对 外传播"两手抓",不断加强国际 交流与合作,提升城市国际形象, 扩大海外"朋友圈", 让文化为城 市发展注入更加持久的动力。

"依托滨海资源,激活文化底 蕴,注入文化灵魂,塑造'海洋+ 文旅'的复合竞争力,是一条值得 探索的新路径。"市文化广电旅游 局相关负责人说。

今年暑期,宁波文旅部门相继 前往韩国、日本等国,进行文旅交 流、展示文旅资源,从官方合作到 企业对接,多层次、多维度推动宁 波旅游"走出去", 也为"请进 来"铺路。

比如,针对韩国游客"重文 化、爱自然、追潮流"三大特征, 宁波推出都市之旅、山水人文之 旅、圣山之旅三条主题线路, 主打 3日至4日游, 串联上海、杭州、 宁波、台州四地优质文旅资源。

携程数据显示, 今年以来, 宁 波入境游人次同比增长22%, 其中 亚洲市场占比达65%。韩国、日本 等东亚国家,正成为宁波入境游的 主要客源市场,且呈快速增长态

深入实施海洋文旅深度融合工 程,建设"海港""海岸""海上" "海岛"四大海洋旅游板块,打造 海港巡游观光、海洋文化体验等主 颞游线……

浪潮奔涌, 唯破浪者行! 宁波 将进一步发挥区域禀赋优势,书写 都市海洋游新篇章,让八方来客尽 享滨海之美,扬帆世界向未来。

大道至简 实干为要

-"社会主义是干出来的"系列述评之一

新华社北京10月18日电 记者 胡梦雪

党的二十届四中全会即将召 开,研究关于制定国民经济和社 会发展第十五个五年规划的建 议。历史发展是连续性和阶段性 的统一。七十余载奋斗历程,从 "一五"到"十四五",一个又一 个五年,一步一个脚印向前,迈 向势不可挡的复兴进程。

回望来路,"筚路蓝缕、充 满艰辛";眺望前路,"没有捷 径, 唯有实干"。中国共产党人 深知,一切的辉煌与成就,无不 根植于筚路蓝缕的创造之力, 莫 不源自于踔厉奋发的实干之功。

八百里太行千峰如削。十万 群众苦干十载,绝壁间凿就的 "人工天河"蜿蜒绵亘,挺立民 族的丰碑,铭刻不朽的精神。

党的二十大闭幕不到一周, 习近平总书记首次出京就来到红 旗渠,在这里慨叹:"社会主义是 拼出来、干出来、拿命换来的,不 仅过去如此,新时代也是如此。'

党的十八大后, 刚刚当选中 共中央总书记的习近平参观《复 兴之路》展览,立足民族复兴的 时代方位,作出"空谈误国,实 干兴邦"的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久,来到 中共一大会址重温初心,豪情满 怀:"只要全党全国各族人民团 结一心、苦干实干,中华民族伟 大复兴的巨轮就一定能够乘风破 浪、胜利驶向光辉的彼岸。"

每当历史行至关键航程,新 时代领航者总会发出掷地有声的 **实干**宫言。

全面建成小康社会要靠实干, 基本实现现代化要靠实干,实现中 华民族伟大复兴要靠实干……唯 有奋斗,才能铸就辉煌;唯有实干, 才能攻克难关。

起而行之、真抓实干, 这是 从黄土地、红土地一路走来的鲜

插队到陕北, 打坝造田、建 沼气池、办铁业社,一干七年。 公社党委讨论知青习近平人党问 题,大家一致表示"在生产劳动 中有苦干实干精神"。

后来,为了到群众中"做一 点实实在在的事情",申请到冀中 基层工作,下力气搬"文山"、填 "会海","真刀真枪干一场"

【下转第4版】

全省统一战线"青蓝工程" 现场学习交流活动在甬举行

王文序出席并讲话 本报讯(见习记者何丫)10 党外人士高素质成长。要加强党的

月16日至17日,全省统一战线 "青蓝工程"现场学习交流活动在 宁波举行。省委常委、统战部部长 王文序出席活动并讲话, 林雅莲参

王文序强调,统一战线"青蓝 工程"聚焦加强年轻一代党外人士 政治传承、事业传承、责任传承、 文化传承,是一项铸魂工程、战略 工程、强基工程、未来工程,事关 当下、事关长远、事关全局、事关 根本,对于充分发挥统一战线凝聚 人心、汇聚力量的政治作用,促进 统战事业可持续发展、高质量发 展,具有特殊重要意义。要准确把 握着力重点,坚持系统观念,紧紧 围绕"政治上有方向、事业上有传 承、责任上有担当、文化上有内 涵"的培养目标,着力抓牢主责主 业、抓住重点群体、抓好作用发 挥、抓实精神滋养,促进年轻一代

全面领导,将"青蓝工程"纳入各 级党委统一战线工作领导小组的重 要议事日程,压实工作责任,构建 党委统一领导、统战部门牵头协 调、有关部门和人民团体紧密配 合、社会力量积极参与的工作格 局,确保"青蓝工程"沿着正确方 向稳步前进,取得实实在在的成

会议上,宁波、温州、衢州、 台州等地市党委统战部,以及钱塘 区、北仑区、桐乡市、东阳市等县 (市、区)委统战部就各地推进相 关工作情况作了经验交流。

活动期间,与会人员还参观 了青年北仑同心荟、东方电缆股 份有限公司和"宁波帮"(北仑) 家园,观摩学习宁波市北仑区打 造年轻一代统战工作体系、助力 新生代企业家"双传承"等经验

宁波市代表团访问香港澳门 陈龙带队

本报讯 (记者徐丽敏 通讯员 王晓) 经中共中央和浙江省委批 准,10月15日至18日市政协主席 陈龙率宁波市代表团对香港、澳门 进行工作访问。徐红参加相关活

访问期间,代表团走访了香港 宁波同乡会、香港甬港联谊会、世 界中华宁波总商会、香港宁波校友 联合会及澳门宁波联谊会等社团, 看望在香港和澳门的市政协委员、 顾问并组织召开座谈会。陈龙介绍 了今年以来宁波市发展新成就和市 政协履职新成绩,认真听取委员、 顾问对宁波发展及政协工作的意见 建议。陈龙希望大家深入学习贯彻 习近平主席对"一国两制"和港澳 工作提出的一系列新理念新思想新 战略,继续高举爱国爱港旗帜,凝 聚共识合力,强化使命担当,以实 际行动推进"一国两制"实践行稳 致远;希望大家继续积极履职尽

责,充分发挥政协委员主体作用, 紧扣创新转型、民生幸福、社会治 理等重点领域,深入调研、精准建 言,切实为宁波改革发展贡献智慧 和力量;希望大家继续弘扬情系家 乡、报效桑梓的优良传统,为甬港 两地投资兴业、经贸合作、人文交 流等活动当好桥梁纽带, 在双向奔 赴中实现互利共赢。

访问期间,代表团分别拜会了 香港特别行政区首任立法会主席范 徐丽泰、中央政府驻香港联络办副 主任尹宗华、港区省级政协委员联 谊会主席苏清栋, 拜访了香港环球 航运有限公司董事包陪庆、香港永 新光电实业有限公司董事长曹其东 和澳门苏浙沪同乡会会长贺定一, 通报了宁波经济社会发展情况,就 进一步加强甬港澳交流与合作进行 了探讨。代表团还考察了中国海外 集团有限公司, 走访了香港科技大 学、澳门教业中学等。



海底电缆 顺利出运

前天,由东方电缆股份有限公司生产的海底电缆设备在"福勇6"轮上完成装运,计划自宁波运往广东阳 江。据东方电缆相关负责人介绍,该批电缆为500kV电压等级海底电缆,属全球最高电压等级,技术达到国际 先进水平。该电缆生产周期为4个月,货值近3亿元,将用于阳江帆石一海上风电场项目的海底敷设工程。

(林昱辰 张典砚/文 宁波镇海海事处供图)

■角賦晨筆

袁明淙

WTA球星们或漫步在陶麓街 区的青砖黛瓦间, 或驻足于千年鼓 楼的飞檐下,或在庆安会馆亲手制

作定胜糕……2025宁波网球公开 赛的竞技场上,激烈的对决牵动人 心, 而赛场外, 一场体育与文化的 双向奔赴悄然上演。 宁波并未将赛事局限于"茶

花"球馆的穹顶下,而是通过"赛

事融城"的精心设计,让球员和球 迷成为城市文化的体验者与传播

竞技间隙的文化体验, 不仅让 球员感受到城市温度, 更让宁波故 事通过她们的社交媒体账号走向世 界。当菜巴金娜手执团扇、身着马 面裙流连于荷塘古村, 当袁悦笑谈 如何吃掉印有她画像的非遗手工米 糕, 当奥地利新星塔格尔惊叹于宋 式点茶的"拉花"技艺,体育的激 情与文化的魅力碰撞出独特的火 花。网球已超越竞技的符号,成为 一个窗口, 让世界透过它看见宁波 的千年古韵与现代活力。

让熠熠"星光"照见一城风雅

六条主题游线把非遗研学、禅 修康养、都市美食等多元文化资源 串珠成链,"门票即优惠券"的惠 民政策将观赛热情延伸至城市角 落。这种"体育+文旅"的系统性 联动, 既丰富了赛事的外延, 也为 城市创造了可持续的文化消费场

顶级赛事不光是竞技的擂台, 还是城市文化的展演厅。将地方特 色转化为可感知、可参与的沉浸式 体验, 通过球星、球迷自发的内容 再生产,城市形象实现了从"被看 见"到"被记住"的跨越。宁波的实践 表明,一座懂得将体育激情与文化 沉淀巧妙融合的城市,不仅能为赛 事注入灵魂,更能在全球化的叙事 中,找到属于自己的表达方式。

▶今日推荐

"老航道"开出"新航线"

第2版

周信芳戏剧季缘何余韵悠长?

宁波民营剧团在"大舞台" 创下多个"首次"

宁波有了首个景区类 全国气象科普教育基地

今日市区空气质量预测:优

天气:今天阴有时有小雨;东北风5~6级;21℃~23℃ 明天阴有时有小雨;东北风5~6级

新闻热线:87000000 www.cnnb.com.cn 今日4版 总第18294期